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ВПЛИВ МИСТЕЦТВА МУРАЛІЗМУ НА ФОРМУВАННЯ 

МІСТА (НА ПРИКЛАДІ М. ЧЕРКАСИ) 

 

Актуальність теми дослідження зумовлена, по-перше, 

поширенням явища муралізму в Україні. Предтечею моралізму була 

архітектурна суперграфіка радянських часів. Перші мурали в 

незалежній Україні з’явились у 1990-тих роках, але особливого 

поширення це явище набуло після Революції Гідності. По-друге, 

безперечним є те, що образотворче мистецтво здійснює значний вплив 

на емоції, почуття, настрої споживачів, а муралізм як вид цього 

мистецтва об’єктивно має значно ширшу аудиторію й відтак значним 

чином впливає на суспільну свідомість. По-третє, останні роки 

відзначені активною реалізацією в Україні політики децентралізації. 

Причому не лише з точки зору структури адміністративного управління 

територіями. Значна увага приділяється розвиткові суспільного життя у 

містах та інших населених пунктах. Зростають ресурси, які знаходяться 

в розпорядженні місцевих громад. Ці ресурси спрямовуються, зокрема, 

на формування сприятливого соціально-психологічного клімату 

мешканців. Одним з інструментів такого формування є мистецтво, 

зокрема, муралізм. 

Стріт-арт, зокрема муралізм, досліджувалися раніше у працях 

представників мистецтвознавства та інших галузей науки. На теренах 

пострадянського простору були захищені дисертації, присвячені 

архітектурній суперграфіці в різних країнах світу. Враховуючи сказане 

у попередньому абзаці, закономірно, що це явище привертало увагу 

представників політології та інших суспільних наук. Так, в Україні 

явище графіті вивчалося Г.Цукановою. Останні роки муралізм 

досліджувався Є.Перегудою, О.Івашком та ін. Вони вивчали його, 

зокрема, як чинник впливу на політичні відносини у суспільстві. Але 

переважно донедавна увага зверталась майже виключно на розвиток 

муралізму у столиці України. Натомість розвиток муралізму в інших 

містах не був предметом досліджень. 

Метою мого дослідження було проаналізувати розвиток мистецтва 

муралізму в місті Черкаси як одному з обласних центрів України, з 

важливих історичних, адміністративних, економічних центрів.  
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На думку Є.Перегуди, теоретичною рамкою дослідження 

муралізму, як політичного чинника, є символічна політика [1, с. 14]. 

Явище символічної політики активно досліджувалося закордонними 

(Ж.Бодрійяр, М.Фуко, П. Бурдьйо, М.Ейдельман, Т.Мейєр, Д.Місюров, 

С.Поцелуєв та ін.) та українськими (В.Бушанський, Ю.Шаргородський, 

В.Полянська та ін..) дослідниками. Вони визначають символічну 

політику як «особливу політичну комунікацію, спрямовану не на 

раціональне осмислення, а на навіювання стійких смислів через 

інсценування візуальних ефектів» [2]. 

Символічна політика не обмежується дискурсом, а включає, 

зокрем, візуальні засоби суспільної комунікації. Значна роль візуальних 

засобів зумовлена естетичними можливостями, більшою стійкістю 

емоційних станів, які вони викликають у реципієнтів [3, с. 131]. 

Аналізуючи в теоретичному контексті вплив муралів та 

прикрашених ними архітектурних просторів на мешканців міст, слід 

зазначити ще один момент. Їх сприйняття не має однозначного 

характеру. Як будь-який об’єкт архітектури, мурал може містити безліч 

смислів. Відповідно, він може включати смисли, які не співпадають з 

тими смислами, які в них вкладав творець (художник) або замовник 

муралу. Ця реальність зображена на Схемі 1. 

 

 
Схема 1. Смислова інтерпретація об’єктів архітектури, в т.ч. муралів 

[4]. 

Наш аналіз муралів м. Черкаси свідчить, що явище муралізму 

активно розвивається у місті в останні роки. Створені у місті мурали 

можна класифікувати за сферою суспільних відносин, яким вони 

присвячені, за замовниками та виконавцями. Серед замовників 

виступають мешканці окремих будинків, громадські об’єднання, 

господарські структури, навчальні заклади. Виконавцями є як 

вітчизняні, так й закордонні митці. Участь іноземних художників 

особлива помітна в період після Революції Гідності. 
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В цілому черкаські мурали можна поділити на такі групи. 

Перша включає мурали суспільно-політичного звучання.  До цієї 

групи належать мурали на історичні теми, ті, на яких зображені герої 

українського народу, а також сучасні громадські діячі, незалежно від їх 

фаховості. На нашу думку, до цієї групи відноситься, зокрема, мурал, 

що зображує відомого музиканта Кузьму Скрябіна (Рис. 1). Він був 

відкритий у серпні 2020 р. Його замовниками були мешканці самого 

будинку на  вул. Чехова, 60. Важливу участь у його створенні відіграла 

громадська організація «Протекторат» [5].  

 
Рис. 1. Мурал «Кузьма Скрябін». 

До другої групи можна віднести мурали, виконані на будівлях 

середньо освітніх школ. Перший такий мурал – мурал, виконаний на 

школі №1 (Рис. 2.). На ньому зображені ластівки, які у польоті 

оминають колони. Виконавцем муралу є художник Антоніо Коррейя 

(псевдонім Pantónio). Він відомий в т.ч. як автор найвищого в Європі 

муралу «Вихор сардин» в Парижі. Мурал на школі №1 Черкас був 

виконаний у 2017 р. в рамках проекту «Mural Social Club: Back to 

School», який реалізує організація UNICEF Ukraine. Ініціатором муралу 

була активістка А.Котолуп, яка виграла грант на черкаському фестивалі 

CherITy–2016. За її словами, ластівки схожі на дітей, вони є «хорошими 

створіннями», «асоціюються з позитивом». Щодо колон, то вони 

символізують шкільні правила, які «діти по-своєму обминають» [6]. 

Тобто мурал символізує внутрішню свободу дитини, її здатність до 

творчості незалежно від жорстких правил. 
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Рис. 2. Мурал, виконаний на школі №1 м. Черкаси. 

 

Ще один мурал виконаний на фасаді черкаської школи №28. Він 

називається «Весна», на ньому зображені різнобарвні квіти і птахи (Рис. 

3).  Мурал виконаний членами Черкаської молодіжної ради, автором 

проекту є Катерина Колесник. Фінансування проекту здійснювалося 

мерією Черкас. За словами школярки Анни Поліщук, «набагато краще 

проходити повз школу і дивитися на ці яскраві малюнки, на поєднання 

цих кольорів, Це красивіше споглядати ніж коли це буде похмуро і 

однотонно. Цікаво дивитися, споглядати і кожен це бачить по-своєму, 

кожен в цьому находить якісь свої особливості» [7]. 

 
Рис. 3. Мурал на школі №28 м. Черкаси. 
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До третьої групи можна віднести мурали, присвячені певним 

видам фахової діяльності. Прикладом цього є мурал на будівлі 

пожежно-рятувальної частини в Південно-Західному районі Черкас 

(Рис. 4). Його автором є місцевий художник Андрій Коломієць. На 

малюнку зображено рятувальника, який поспішає на допомогу, до місця 

надзвичайної події. Увага звернена до важкої та небезпечної роботи 

рятувальника. За словами А. Коломійця, «ця тема добре підходить не 

лише для пожежно-рятувальної частини, а й для житлового 

мікрорайону, оскільки привертає увагу до проблем попередження 

пожеж та до поважної та шанованої професії» [8]. 

 
Рис. 4. Мурал на будівлі пожежно-рятувальної частини. 

 

Отже, аналіз муралів м. Черкаси засвідчив, що явище муралізму 

активно розвивається у цьому місті. Виконані станом на сьогодні 

мурали спрямовані на створення позитивного соціально-психологічного 

клімату в місті, позитивних настроїв мешканців, в т.ч. дитячого віку, на 

формування внутрішньої свободи громадян та водночас гордість за тим, 

чим вони займаються. На це також спрямовані моралістичні фестивалі, 

які проводяться у місті. На нашу думку, з урахуванням нинішньої 

епідемічної ситуації та функціонуванням карантину було б доцільно 

розробити заходів, присвячених явищу муралізму, з використанням 

віртуальних технологій, зокрема проведення віртуальних фестивалів. 

Вироблені в ході цих заходів ідеї можуть бути реалізовані після 

завершення пандемії та карантину. Також, з урахуванням нинішньої 

ситуації, ми вважаємо, що заслуговують віддзеркаленню у муралах 

діяльність представників лікарських професій. 
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Українська спадщина налічує понад 70 тисяч історичних пам’яток. 

Різноманітні події позначилися не лише на політичному розвитку 

України, а й на культурних надбаннях народу. Архітектурний ландшафт 

є важливою складовою формування міського середовища. Кожен 


